

BONAMENTELE.

IN TOATA ROMANIA... IN STRAINATAVE... INSERII SI RECLAME...

TIMPUL

ESTE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Bucuresti, 17 Decembrie 1878. Biroul Redacției și Administrației: Palatul 'Dacia'.

ANUNCIURI.

Se primesc în străinătate: La D-nul Haarmann & Vogler în Viena... Articolele republicate se vor arde. Un număr în Districte 15 bani.

Table with exchange rates for various locations like London, Vienna, and Berlin.

Table with exchange rates for Vienna, 27 Decembre.

Table with exchange rates for Berlin, 27 Decembre.

Table titled 'PLECAREA TRENURILOR' showing train departure times to various cities like Giurgiu, Barboși, and Galați.

DEPESI TELEGRAFICE

Vienna, 27 Decembrie. Roma, 27 Decembrie. Atena, 27 Decembrie. Londra, 27 Decembrie. Cairo, 27 Decembrie. Paris, 27 Decembrie. Berlin, 27 Decembrie.

BUCURESTI

Sămbătă, 16 (28) Decembrie. Afăm, că actualul ministru al instrucției publice, D. Cantilli, ar fi însărcinat cu organizarea instrucției în Dobrogea pe un ilustru personaj...

NOTA

Notă din partea noastră suntem de mult la limpezii cu d-sa. Din propriile sale mijloace nu e în stare să construiască una singură frază corectă...

UN DISCURS INSEMNAȚ

Excelența Sa Arhiepiscopul și Mitropolitul românilor rezidenți din Transilvania și Ungaria, Miron Romanul, a ținut în ședința de la 14 Decembrie 1878 al delegațiunii ungarești, un discurs însemnat...

NOTA

Se știe, că în totdeauna își pune candidatura între bulgarii din Basarabia, cărora în schimb cu alegerea, le mijloca concediunile cele mai mari. Având o influență cu desăvârșire nemeritată în administrația învățăturilor publice...

NOTA

Se știe, că în totdeauna își pune candidatura între bulgarii din Basarabia, cărora în schimb cu alegerea, le mijloca concediunile cele mai mari. Având o influență cu desăvârșire nemeritată în administrația învățăturilor publice...

lut în monarhia noastră, și încă eventual în așa măsură, încât cunoscând plecările și aspirațiile acestor elemente, poate veni o zi, în care să se dea îndărăt înt-resele, ba mai târziu chiar și condițiile de viață, nu numai ale naționalității maghiare, ci și ale tuturor celorlalte naționalități neslave din patrie.

Cată dar să constat îngrijirile comune, cari preocupă populația patriei, când ea privește la toate câte s'au petrecut până acum din partea monarhiei noastre — fie măcar pe baza unui mandat european — relativ la Bosnia și Erțegovina, și când privește la cele ce se pot pune în vedere în viitoriu. La aceste se mai adaugă o altă împregiurare, că adică de o parte pe ici pe colo se bănuiește sincera bunăvoință pentru monarhia noastră a unora dintre puterile, cari-l dădură mandatul european; iar de altă parte se susține convingerea că între puterile acelea una mai cu seamă, care tot-dăuna a adus cele mai mari sacrificii pentru echilibrul european, acum nu este și încă mult timp nu va fi în stare, de a-și arăta și în faptă cunoscutele-l bune intențiuni față cu noi; așa dar în considerarea tuturor acestora sunt mulți îngrijăți, că rolul grec, la care ne-am angajat în Bosnia și Erțegovina, în cele din urmă va aduce fructe pentru alții, nu însă pentru monarhia noastră.

Eu, de și am în mare parte aceste griji, nutresc în peptu-mi drept curaj speranța: că lămurindu-se politica în cele esterne, vor dispărea în curând îngrijirile publicului, și chiar de ar mai rămănea din partea aceasta vre o îndoială, ea nu va produce consternare în națiune nici va avea o influență deprimatorie asupra energiei noastre, nici atunci chiar, când acțiunea în-epută s'ar continua tot în direcțiunea de până-acum.

După convingerile mele însă dominația turcească în Europa, unde în secolul nostru s'a susținut numai în mod artificial, nu se va mai putea susține mult timp, nici chiar în acel raion îngust, la care a fost redusă prin măsurile nouă ale puterilor mari.

Din punctul de vedere al intereselor noastre, de stat aceasta e o împregiurare regretabilă; dar cumcă va fi astfel, nu se mai înlocuiește un moment nimeni, din căți au însoțit cu oare-care atenție de la începutul lui procesul de disoluțiune în Turcia; nimeni, din căți cunosc fanatismul religios al poporului musulman, cauză din care nu neapă alături cu alții; nimeni din căți au făcut studii adânci asupra situațiunii nouă, create sau — mai bine zicând — sancționate în orient prin convențiunea din Berlin, și ori cine în fine, care ține seamă de factorii, de forțele, în deosebi de inerția acelor și de direcția aspirațiilor lor, — poate, din acestea toate și în genere din constelația întreagă, să deducă puțin măcar consecințele logice pentru eventualitățile viitorului.

Știu noi toți, cine este ac la, carele a accelerat și accelerează și acum surprerea Turciei infirmă, și știu, ce interese are acea putere, ca s-o accelereze; sau de n'am fi toți orientați în această privință, așa spune cel puțin vederile mele: interesele puterii aceleia e: ca sub pretestul de a apăra și libera pe creștinii din Turcia, să și întinză peste tot orientul dominația antibisitală.

Această putere, care se tot in-

tinde și mereu caută a se întinde și mai mult. Rusia; în mare parte a isbutit deja a și realiza scopurile sale, căci pe Turcia cea părăsită de toți a sfărâmat-o și duminic o aproape până la inimă, și din părțile constitutive ale ei, cu consimțământul posterior — poate chiar peste voie, al puterilor mari, a creat staturi mai mult sau mai puțin neatermate și ad arondai pe calea existente cu teritoriul mai mari, iară limitele sale proprii le-a întins până la Dunăre.

Ca rezultate ale acestei bucățiri anticipate, precum și ale creațiunilor și arondărilor nouă, vedem ici Serbia și Muntenegru, amândouă neatermate, vedem mai încolo Bulgaria și Rumelia-orientală, acestea în aparență atârănând încă într-o cântă de dominația turcească, în realitate însă ca niște state, cari în curead au să se decreteze maiorene. Nu mai amintesc în rândul acestora de România, pentru că, pe când țările și provinciile de sus cu o populațiune în preponderanță slavă, au câștigat sub ocrotirea armelor rusești teritoriul propriu, și sporiu de teritoriu; tot atunci România cea de rasă latină fără respectarea serviciilor adânc regretabile, pe cari le a prestat Rusiei în războiul din urmă, și prin cari în momentul cel mai critic a salvat onoarea armelor rusești, România zic fu zguduită și scoasă din acea însemnată pozițiune de la Dunăre, a căreia păzire i s'a fost încredințat prin convențiunea de Paris în interesul echilibrului european, iar în locul teritoriului luat de la ea i s'a dat drept despăgubire, s'au cum se zice, în schimb un teritoriu de așa fel, încât afară de aceea, că organizația și civilizarea lui o va costa pe România prea mult, apoi mai și stă în așa raporturi cu România în cât aceasta va avea să mulțumească mai mult cunoscutele sale instituțiuni liberale, dacă acel nou teritoriu și-l va putea asigura pe viitor față cu renghiurile rusești și bulgărești.

Nu e trebuință de a petrece aceste cu comentare mai detaliate; ajunge o avisare simplă la fapte, ca să poată vedea ori și cine: că Rusia duce în orient politica panslavistă, că prin eliberarea popoarelor din imperiul de odinioară turcesc, voiește ale obliga la grațitudine perpetuă, că dar în modul acesta caută a și asigura forțele și influența decisivă în orient, și astfel dorește a veni în stare, ca nu numai să poată susține în propriile sale provincii absolutismul ca contrast la orice libertate, și a suprima puterile, și porniri ce se iviră în sânul său spre frângerea acului absolutism; ci să poată eventual să facă afrot și intereselor celorlalte puteri europene, dacă ar cere interesele proprii.

Este oare de folos, e de dorit pentru monarhia noastră întinderea peste măsură a puterii rusești? — Cred, că în privirea aceasta suntem toți de un cuget; răspunsul tuturor nu poate fi altul, de cât că, de oare-ce Rusia e inimicul declarat al libertăților și al constituționalismului; și de oare-ce numai prin guvernare absolutistă și poate ținea la un loc imperiul său gigantic, de oare-ce ea este focarul principal al aspirațiilor panslaviste: întinderea peste măsură a puterii ei nu poate fi în nici un caz pentru patria, pentru monarhia noastră, de cât periculoasă, de care dar are a se îngrozi ori-care amic al libertăților.

Faptele complinite în orient sunt de așa natură în cât fac de prisos

ori ce discuțiune dacă ar fi trebuit ca regimul nostru de externe să impedeze la timp pe Rusia de ași face treburile ca a casă la sine, de a se mburuienă, cum am zice, în provinciile: turcești fapte complinite, cari mai nu se mai pot s'hibă, ne îndreaptă atenția, nu la acțiuni sau omisiuni, cari le-ad premers, ci mai cu seamă la ceea ce avem de făcut pe viitor, pentru ca în împrejurările actuale și în fața desvoltărilor ulterioare, să putem apăra interesele monarhiei noastre și să ne putem asigura poziția de mare putere, pe care o avem.

Marea cestiune orientală, care din mai multe considerațiuni e pentru noi de însemnată cea mai mare, nu este deslegată încă în mod definitiv, și nici va fi deslegată, pe cât timp mai există în Europa dominația turcească, care nu' în stare de a introduce în imperiul său reforme corespunzătoare cu postulatele civilizațiunii. Convențiunea de Berlin, după mine, conține numai un armistițiu pe un timp nedeterminat, care va ține până atunci, până când se vor putea reculege la o luptă nouă puterile ostente în război. De asemenea rectificările de frontiere decretate, le privesc numai ca pe niște linii provizorii de demarcare, între cari beligeranții până una-alta să se poată mișca, și cari, renouindu-se mai târziu luptele, vor fi expuse la strămutări.

Ar fi — ce e drept — foarte de dorit, dacă ar putea succeda puterilor mediatore a împiedica pe un timp lung, foarte lung, erupțiunea unei conflagrațiuni nouă; însă în orice caz, e în interesul monarhiei noastre, ca și a vecinului nemijlocit, de-a se pregăti la evenimentele ce-or să urmeze, a lua față cu ele o atitudine corespunzătoare intereselor ei și a și asigura pentru toate eventualitățile.

Deocamdată Rusia n'a isbutit a înființa o Bulgarie mare, după planul ce și-l lucrăse așa de frumos: adică acea mare Bulgarie slavă, care cu preferință ar fi chemată să fie moștenitoare Turciei și într-o bună dimineață să și întindă frontierele sale chiar până la Rusia, fie cu încorporarea României chiar; dar cine poate garanta, că ceea ce acum deolată n'a isbutit, nu va succeda mai târziu, când Bulgaria convențională și lângă ea Rumelia-levantină, organizându-se pe baza convențiunii de Berlin, și chiar trecând peste acea convențiune, vor ajunge să fie factorii noi și încă foarte considerabili la deslegarea finală a cestiunii orientale?

Rusia n'a isbutit nici de a-și realiza planul de-a aduce Muntenegru de tot aproape, mai până la atingere nemijlocită cu Serbia, ca în acest mod să pregătească unirea acestor două principate de rasă slavonă, și pe Serbia cea mare, creată astfel, să o facă capabilă pentru unele încercări, ale cărora s'op, în prima linie, ar fi încorporarea Bosniei și Erțegovinei, apoi ocuparea Dalmației, și în urmă întinderea marelui imperiu sârbesc spre nord, nu numai asupra teritoriilor dintre Sava și Dunăre, nu numai până la fluviul Murēș peste teritoriul fostei Voivodine sârbesti, ci tot mai departe și mai departe până la Dobrițin; lucru despre care unii sârbi cred, că și-ar putea forma drept istoric de pe timpul Brancovicilor.

Mi se va zice poate, că din gura unor poeți fantastici sârbesti, sau a unor politici de strale, niște vorbe

și mai fantastice nu pot da unui patriot unguresc solid și conștient de sine cauză la îngrijiri serioase. Eu însă altfel înțeleg lucrul. De ar fi chiar, ca națiunea sârbescă să nu aibă atâtea poeți excelenți în partea eroică, nici atâtea politici de strade, pe căți are în adevăr, cari zugrăvind trecutul cel glorios al națiunii sârbești, anunță totodată un viitor al ei încă și mai glorios, — totuși există o împregiurare care mie nu'mi mai face îngrijiri nouă, în privirea intereselor patriei, ci numai mi le nutrește pe celea ce le am dedemult.

Eu știu, că principatele de mai înainte, Serbia și Muntenegru nu sunt dotate de la natură cu atâtea teritorii fertile, cât se cere spre a se acoperi necesitățile populațiunii lor, dacă aceasta vrea să progreseze pe calea civilizațiunii, și vrea în genere să și satisfacă cerințele economiei naționale. Nu știu ce au câștigat în privința aceasta numitele principate prin întinderea nouă a teritoriului lor; cred însă că nu mult, ba în proporțiune cu populațiunea chiar nimic; mai știu apoi că Serbia și Muntenegru fără subvențiune rusească până acum nu și au putut susține nici chiar organismul lor intern, de și destul de restrins; iar dacă au trebuit să înceapă operațiuni de război contra turcului, n'au putut-o face chiar de fel fără ajutor extraordinar rusesc.

Rusia a avut până-acuma rolul de tutor față cu Serbia și Muntenegru, pe cari le a ajutat, ca pe consăng-nii săi, până când ele au fost sêrace, minorene; însă îngrijirea, ce decurge din tut-lă, încetează de regulă când cei de sub tutelă ajung a fi majoreni. Așa va fi și cu Serbia și Muntenegru la caz, dacă vor renși planurile pentru unirea acestor două țări. Rusia cu graț va mai fi având bani de aruncat; ea are lipsă de ei pentru neajunsurile varii de-acasă; dacă dar s'ar întempla, ca mai târziu Serbia cea mare să vină a'i cere și mai departe ajutor, Rusia va fi silită a'i zice: acum ești mare, ești tare, și vitează încă ești, deci numai ai lipsă de tutela mea nemijlocită; ia vezi câmpiile cele întinse din Banat și Bactea, ocupă-le; făți acolo trebile tale după plăcere, și dacă se poate, mergi și mai departe; deocamdată însă mulțamește a ști, că de va fi chiar de lipsă, în întreprinderea acesteia voi ajuta mediat sau imediat.

Când noile formațiuni panslaviste din sud-est ne dau perspective atât de triste, cari sunt planuite deja, dar stau încă în suspens cu inimă liniștită pot zice, că regimul nostru de externe a lucrat bine, când a primit mandatul congresului de Berlin pentru ocuparea Bosniei și Erțegovinei și la și executat, deși cu mari sacrificii; adaug încă, că eu atribuie acelui regim drept merit, dacă el însuși ar fi solicitat darea mandatului. Prin ocupațiunea această noi am luat o pozițiune considerabilă în orient, la caz când prin un război nou sau și în alt mod, ar ura turbări periculoase pentru monarhia noastră; și până când ne vom ținea această bună pozițiune strategică, până atunci nu numai că vom face umanităților servicii însemnate în cele provincii, cari mai înainte erau expuse la tot felul de adversități, dar totodată putem fi asigurați, că principatele slave de sud, cărora noi de altminteale le dorim bunăstare trainică și prosperare, nu ne vor coștă, mai ales dacă alături cu desvoltările ulterioare a le lucruri-

lor, ar succeda monarhiei noastre a-și ocupa și la Dunărea de pozițiune sigură, ce nici nu e de neputință dacă d. e. în bună legere cu respectivele puteri, și necesitate și cu România vecină am întinde dela Alak de, care deja în posesiunea noastră, pe mul drept al Dunărei cel puțin la Vidiu, și dacă am face același cetății acelea ca punct strategic.

Mărturisesc sincer că nu suau stare de a pricepe cum s'ar poate zice bună și folositoare pentru monarhia noastră acea politică, ce ținând de greșita poziție ce am atârnat în Bosnia și Erțegovina, rugește pentru părăsirea ei: din ce tră, sunt convins, că o astfel de politică, ajungând la pref. nu numai ar nimici vaza monarhiei noastre afară, dar încă, sprijinind înfundat Marea Serbie ideală, prin această mediat ar promova totodată planurile panslaviste, cari țintesc la bucățirea patriei noastre.

Față cu o asemenea politică treb e: întemplantuse să se unească numitele principate și provincii ve, — ceea ce ar urma de sigur retragerea noastră, — și de aci ne cădu-se în adevăr un pericol evident pentru patria noastră, am fi atunci într-o poziție mai favorabilă să putem înfrâna pe inamic, decât suntem acum? sau oare ne va costa atunci mai puține sacrificii de sânge și de bani apărarea confiniilor noastre, decât ce ne costă acum ocupația provinciilor în cestiune? sau în fine oare putem noi conta, că la de un astfel de pericol vor gra puterile mari, dela cari avem mandatul de ocupație, a ne apăra noi, cari prin slăbiciune s'au ușurate am fi păsit însemnatele poziții ce ni s'au fost dat?

La toate acestea să binevoim a'mi da răspuns aceia cari condamnă ocupația în cestiune sub cuvânt că ar fi periculoasă pentru monarhie, eu însă susțin din nou, că este în interesul nostru, a ținea acele provincii ocupate, ca pozițiuni strategice, și a le ținea până atunci, până când cestiunea orientală și va adă deslegarea finală, când apoi Euro, într'un congres, ce va să se țină în Berlin sau în Paris, s'au vând Dumnezeu într'una sau în alta din capitalele monarhiei noastre, să în fine orșiuunde, va decide definitiv asupra soartei acestor provincii; dar a vorbi încă acum despre această, cred că ar fi pierdere de vreme.

Privind acum partea financiară a cestiunii, nu se poate nega, că o ocupațiunea cere dela noi peste măsură de multe ori sacrificii, și că țara mai nu poate suporta aceste sacrificii; accentuez cu deosebire cunoscuta sârăcie a claselor inferioare ale populațiunii, iar mai cu seamă a clasei de agronomi, care pot zice că nici pe timpul feudalismului n'au fost atât de împovărată, cum este astăzi cu atâtea feluri de impozite din cari pentru clasa aceasta, pentru cultivarea ei și pentru pregătirea unei stări mai bune, nu se cheiește nimic s'au foarte puțin.

Dar pe de altă parte nu se poate nega, că ne aflăm înaintea alterării nivel: ca să și ne ținem și în tărâm pozițiunea ocupată în orient, ca o pre îngrijire pentru eventualitățile viitorului, iar cu încordarea tuturor puterilor noastre să aducem să creăm și cele mai extraordinare cheltuieli, ce se cer spre acest scop: sau — fiindcă nu prea avem bani — să ne retragem cu toată modestie de acolo, să abandonăm pozițiunea noastră, și prin aceasta să ne

Printre maladiile care aduc contingentul lor buletinului de desese cea mai comună cea mai descurajătoare pentru familie...

ASTMA K tarh, stringere de piept, se vinde prin THRES LE WASSEUR. Deposite la toate farmaciile mabune.

Castigul principal de 20,000 MARCI loteriei terminate acum a căzut la No. 32,215...

Deja la 16 și 17 Januarie va avea loc tragerea loteriei a 86-lea...

CERNEALA NOUA MATHIEU PLESSY * CRUCEA LEGIUNEI DE ONOARE LA EXPOZIȚIUNEA UNIVERSALA DIN 1877...

PHOSPHATE DE FER al lui LERAS Pharmacist, doctor in stiinta, la Paris. Ferul face parte integranta din sange...

SIROP DE RAIFORT IODE de GRIMAULT et Cie Pharmacisti la Paris. DE DOUA DECI ANI ACESTE MEDICAMENTE DA RESULTATE...

La administratia diarului 'Resboiul' se afla de vnzare: DICTIONARIUL LIMBEI ROMANE...

CUSOTARESE se caută. A se adresa la administratia acestui jurnal.

DE VENZARE o pereche de pantofi de piele...

A esit de sub tipar: CALENDARUL 'RESBOIULUI' PE ANUL 1879 cu o multime de ilustratii...

MERSUL TRENURILOR PE LINIA BUCURESCI-GIURGIU (Smârda) VALABIL DE LA 19 SEPTEMBRIE 1878 PANA LA NOI DISPOSITII...

LEGATURI A. CU LINIA DE NORD. I. Trenul No. 4: Cu trenul accelerat No. 1...

Radu Buzescu sau HAN TATARUL Un volum in 8°, pretul 2 lei noi.

BOITE AUX LETTRES Seconde serie. - No. 2. De vnzare la chioscuri la toti debitanții...

BIBLIOTHECA POPORULUI ROMAN COLECTIUNI DE POESII VECHE Volumul I, Contine 216 fole.

PO-HO renomita esenta japoneza, care vintica indatia ori-care durere de cap...

QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOS. QUINA-LAROCHE este un Rieis vinos continand principala celor 3 specii de quina...

Institution Francaise et Italienne Dirigee par MESDAMES MAZZANTINI 9, Place d'Azeglio, FLORENCE.

Premiul Abonatorilor ANUALI AI 'RESBOIULUI' Administatia diarului 'Resboiul' va da de anul nou un frumos tablou fotografic...

CETITORII DE JURNALE FRANCESE GERMANE KIOSCUL DIN BULEVARD, DE LINGA FOTOGRAFIA principalele jurnale franceze si germane...